



# 傑出的同學

## 呂福泰

外科／沈茂昌 醫師

呂福泰教授3月6日回母校演講，承蒙余校長指定為介紹人是我的榮幸。

呂教授，美國舊金山加州大學泌尿科學教授，附設錫安山醫院(Mt.Zion)泌尿科主任，高醫第13屆畢業，36年次，嘉義北港人，第十三屆校友人才濟濟，全班五十幾個同學共出了校長一名---余幸司教授，副校長兩名---賴永勳和林幸道教授，醫學院院長一名---長庚魏福全教授。高醫傑出校友四名，呂福泰、余幸司、魏福全等教授及曾貴海醫師。我的學號是54112，前面11號是呂福泰，後面13號是余幸司，前面後面都是傑出校友，一個不傑出的校友夾在兩個傑出校友中，壓力實在有够大。

呂教授專攻男性性功能障礙，也就是不舉症，俗稱陽萎，共發表論文380篇，專書12冊，威而剛的上市盛行，就是他的研究成果之一。他在泌尿醫學界最大的成就，就是成功地建立起動物模式，為性功能生理、藥理、荷爾蒙等研究開啟了一扇大門。讚譽如潮，獲獎無數，最重要的如1988得到全美泌尿科學會(American Urologic Association)的金膀胱鏡獎及1989全美泌尿疾病基金會(American Foundation of Urologic Disease)的最具創造性研究獎(Most Innovative Research Award)。這兩個獎都是泌尿科界的頂尖獎項，美國健康雜誌從全美一萬多名泌尿科醫師選出的27位最佳醫師之一，2003男性健康雜誌(Men's Health)選出的全美最頂尖的八位醫師之一，2005以陽萎的預防與治療榮獲美國國家衛生機構(The National Institute of Health, NIH)頒授的MERIT獎(Method to Extend Research in Time)，呂教授是唯一的華裔榮獲此殊榮者，獲頒獎項實在太多，不及一一備載，2003在巴黎舉行的International Consultation on Sexual Medicine他榮膺會長及會刊Sexual Medicine:Sexual Dysfunctions in Man and Women的主編。

呂教授的學生時代，於54年掛車尾最後一名考進高醫，戰戰兢兢，又家境清寒，無餘錢也無閒暇玩樂，必須打工糊口，他選擇寫講義賺取蠅頭小利，當年寫講義，沒有現今電腦方便，必須在鋪在鋼板上的油紙，一筆一劃，一個字一個字，以鋼針頭筆使力刻寫，故又稱刻鋼板，相當辛苦，沒有錄音機，沒有影印機，老師在講台上念念有辭，偶爾在黑板上寫幾個字，畫個圖，幻燈教學在當年仍不多見，尤其太陽下山後，眾同學在不甚明亮的教室內，伏案側耳傾聽，手中筆桿晃動不停，猛抄筆記，深怕遺漏重點被當，偶爾還得彎腰伸手拍打腳邊餓蚊或抓抓癢，備極辛苦。有良心有責任感的寫講義同學，如呂教授者，放學回家，面對筆記裡匆忙記錄下的支言片語、斷話殘篇，夜裡還得費心查看教科書，補充不足及訂正錯誤之處，或白天抽空到圖書館，翻閱文献資料再修正補齊講義內容，錢不好賺，怎能不珍惜。現在同學不僅有課前講義，還有課後講義，上課之前，老師已把上課內容附上詳細來源出處以power point做好，交給學生，同學們坐在冷氣教室內，上課開始，打開錄音機，有時手上一杯星巴克熱咖啡，一邊聽課，一邊輕輕鬆鬆翻閱講義，對對看老師有無漏講或增填，伏案振筆疾書者，鳳毛麟角，幾乎不見，此情此景令人欣羨，與當年同學之艱苦奮鬥，不可同日而語。呂教授當年的辛勞，也得到回報，同學讀他的講義與他一起考期中期末考，如何能考贏他，呂教授以全班最佳成績第一名畢業，不知道當年呂教授寫講義時可曾留一手。

呂教授不僅在校時功課學業好，畢業後選科也目光獨俱，我選擇癌症治療，癌症幾十萬人中才有一個罹患，他選的是男性不舉症，全地球上的男人，包括你我，遲早都會有此困擾，只差在 sooner or later 而已。所以他不愁沒有病人，走在路上，一眼望去，舉目皆是可能病患，看都看不完，不亦樂哉。

呂教授常應邀回台灣或母校演講，年輕的醫

# 第一屆傑出校友 呂福泰教授 返校演講

呂福泰教授於2008年3月6日（星期四）上午9:00，於附設醫院第三講堂，為母校所有師生及教職員舉辦了一場深動且內容豐富的專題演講－A Few Words from a KMU Alumnus。

呂福泰教授為醫學系第13屆畢業校友，並且為母校第一屆的傑出校友，目前任教於美國舊金山加州大學泌尿科，專精研究男性性機能障礙之病理及診療，亦曾獲任美國泌尿科醫學會膀胱鏡獎及美國泌尿疾病基金會傑出研究獎，可謂是母校最大的驕傲及榮耀！



學生或醫師對他有所期待，希望從他的成功經驗得到啟示，年長的醫師也對他有所期待，希望他的研究趕快有所突破，以解決正在或即將步入高齡者所面臨的尷尬問題，因此每次演講會場都會坐滿了各年齡層，科別不同、期望各異的聽眾。呂教授很有幽默感，演講的內容常會穿插一些有趣的卡通、圖畫或相片，詼諧有加，引得連連笑聲，七八年前回母校演講後，同學們在福華飯店請他午餐，飯後同學各得一包意外禮物---威而剛。當年威而剛才上市不久，屬於稀珍品，讓幾位同學得到短暫的歡樂時光。

呂教授家庭生活幸福美滿，呂夫人郭素梅女士係郭宗波教授的第二千金，郭教授為高醫創院之大老，曾任附設醫院院長、外科主任多年，對高醫貢獻良多，呂教授夫婦教子有方，兩個兒子都很傑出，老大加州大學醫學院畢業後，不想與老爸同行競爭，選擇在史丹福大學醫學院小兒科服務。小兒子不願繼承衣鉢，捨醫求政，哈佛大學法學院畢業後，成績極其優秀，申請到白宮任職已被接受，即將到任，往政界發展，在哈佛時與美國總統候選人奧巴馬一起辦過刊物，也許不久將來，美國將出現一個黃皮膚的總統候選人也說不定，那將是我們高醫傑出校友的另一傑出成就。

